

# 康文署鋸樹 大量昆蟲湧出

# 蟲蛀空心 樹塌奪命

赤柱前日發生塌樹造成一死兩傷慘劇，康文署連夜將現場清理，鋸去樹幹及樹枝，寫上編號運走重組樹身研究意外成因。塌下的百年老樹樹身發現大洞，已遭嚴重蟲蛀，有專家疑與「刺桐姬小蜂」侵襲有關，指本港的刺桐樹普遍遭侵蝕，雖可杜蟲但不能根治。

本報記者 俞凱穎 吳國洪

## 疑「刺桐姬小蜂」侵襲

塌樹意外發生後，當局即時封閉該段赤柱大街，康文署工人通宵將倒下大樹鋸散移走，不過因連理的另一棵大樹也有倒塌危險，工人昨晨先將樹冠枝葉鋸掉，再繩上繩索固定樹身，由上而下逐步鋸斷樹幹，整個砍伐過程直至昨午二時才能完成。由於樹幹直徑粗近兩呎，工人要鋸成片狀，再寫上編號運走，等待日後重組樹型追查遭侵蝕和倒塌原因。部分樹幹的中央位置遭蟲蛀出現「空心」，大量類似螞蟻的昆蟲因巢穴被毀爬行而出。

自意外發生至昨午的砍樹過程，附近商戶被迫臨時關門停業，有商戶稱生意受到一定影響，估計損失至幾千元，雖感到無奈，但最可惜是有人命損傷。其中高老太稱，大樹倒下可以重新種植，但有人因此喪命便令人不安。有附近的廟宇住持帶同俗家弟子到現場做法事，為死去的亡魂作超度。

## 附近商店生意受影響

有研究本港樹木生態的長春社保育經理蘇國賢表示，今次塌下的刺桐樹相信是被「刺桐姬小蜂」侵襲所致，由於未能及時康復，導致樹葉變形脫落，頂部的分枝未能長出新葉，僅較低位置部分樹幹有新葉長出，嚴重影響光合作用的吸收，令樹的抵抗力下降，繼而失去生命力。加上樹身受損有真菌入侵，致樹身被侵蝕，最終因無法支撐樹身的重量出現倒塌。

他又說，倒塌的刺桐樹所處位置屬遊客區，有不少途人行經，一旦發生意外風險極高，當局應在樹木未出現問題前採取行動，除治病外尚要加以鞏固或移走該樹。此外，本港新種的刺桐樹大部分有被「刺桐姬小蜂」侵襲情況，這類害蟲雖可以控制，但不能夠根治，故有關部門要加緊關注和研究解決方法。

倒塌的刺桐樹有百年齡，列入康文署的古樹名冊，九號風球後會有專人往檢查情況，但未有發現樹身已出現嚴重枯竭。

## 莊家是「港大世家」 徐立之梁憲孫表難過惋惜

【本報訊】港大昨晚發出悼念信，對莊頌賢的意外死亡感到震驚及極度哀痛。港大校長徐立之表示，「失去寶貴的生命實在令人十分難過，尤其她是這樣年輕，大學上下都感到很惋惜。」信中又說，莊頌賢來自「港大世家」，其父親及姐姐均為港大醫學院畢業生。醫學院教授梁憲孫說，事件令人十分沉痛，對莊頌賢家人致以深切慰問。



▲殺人樹被連根拔起，小圖為大樹鋸開湧出大量昆蟲  
(俞凱穎攝)



▲樹身將重組調查肇因  
▼鋸樹組人員清理現場  
(俞凱穎攝)



▲區內居民做法事超度亡魂

## 死者莊頌賢為名醫之女 中學同窗攜鮮花心意卡赤柱致祭

【本報訊】不幸遭塌樹擊殺的準港大女生莊頌賢（十九歲），父親為著名直腸科專科醫生莊堅琦，姑是東區醫院醫生，她原計劃攻讀牙科，後轉為金融經濟科目。其父昨晨因有病人約診，沒有陪伴妻子及長女往殯房認屍。

莊醫生在診所診症期間，有病患者得知其愛女不幸死亡，紛好言安慰。莊父初時仍可強忍悲傷，指「大樹倒塌前雖無先兆，但塌下時先撞及兩旁的樓宇始墮地，但（女兒）應該有時間避開，點解會變成咁」，說着流下慈父淚。他說，女兒已去世，追究責任及賠償亦不能令女兒重生，故暫不處理相關問題。

莊母在長女陪同下，昨晨到殯房認屍，逗留個多小時後離去，一直泣不成聲，要由女兒攙扶；稍後，死者的數名中學要好同學帶備鮮花和心意卡，到赤柱塌樹現場致祭。

▲死者母親及胞姐認屍後傷心落淚



## 快速公路撞車 青年甩耳朵 車上五漢有兩人遁去 疑醉駕撼箭咀車

【本報訊】西九龍快速公路昨日凌晨發生割耳仔車禍。一輛私家車駛至大角咀附近失控猛撞路邊一輛箭咀車，彈出快線再撞的士，車上五男子有兩人受傷，其中一人耳仔飛脫。車禍發生後有兩人遁去。留在現場三人皆否認是司機，兩漢因飲酒超標涉醉駕罪被捕。

兩名傷者為林×鋒（二十三歲）及陳×德（二十四歲），皆頭、耳受傷；林與另一男子吳×衡（二十五歲），因未能通過酒精測試，涉嫌醉駕罪。的士司機姓曾（五十三歲），無受傷，他在撞車後目擊私家車上共有五人落車，在警員到場時，有兩人匆忙逃離現場。

## 落馬洲新田公路三車串燒 櫃車騎墻 爛交通四句鐘

【本報訊】落馬洲新田公路昨晨發生罕見意外，輕型貨車、貨櫃車及巴士，因收油慢駛導致「串燒」，五人受輕傷，貨櫃車因衝上路中石壁，車頭擋在對面行車快線，令來回線癱瘓近四小時，車龍一度長達三公里。

事發昨日上午十時四十七分，涉案的三輛車順序為輕型貨車、貨櫃車及巴士，當時沿新田公路往上水方向，至牛潭尾近加州花園附近時，領先的輕型貨車見路面情況有變，司機收油慢駛，尾隨兩車司機疑未及收掣，因而發生首尾相撞，貨櫃車司機因急扭軸切入快線，失控直撞路中分隔行車線石壁，由於衝力甚猛，車身剝起擋在石壁上，司機的駕駛室則跌落對面行車快線上，阻礙來回行車線。

意外發生時巴士上的乘客未及防範失重心，紛紛撞向前面椅背，撞傷手腳或前額，幸僅輕傷。衆人驚魂甫定報案求助。消防處接報有大量傷者，安排多輛消防車及救護車趕往救援，事後包括貨櫃車司機王×謙（五十八歲）、四名巴士女乘客（年齡由十八至三十八歲不等）因傷要送院治療。

因貨櫃車騎在石壁上，移走清理路面需要兼顧多個問題，警方及拖車公司要小心部署，始能用重型拖車吊走。受撞車意外的影響，新田公路來回線要全面封閉，車龍的龍尾一度伸延至元朗方向的新田交匯處，及上水方向的沙埔村。



▲貨櫃車「拗腰」騎石壁上



## 殉職消防追頒金英勇勳章

【本報訊】政府今日在憲報公布已故消防隊員蕭永方及已故消防員陳兆龍獲追授金英勇勳章，以表揚他們於本年八月十日在旺角嘉禾大廈執行拯救及滅火行動中，表現英勇和捨己爲人的精神。

又訊：實習記者李紹儀報道：旺角嘉禾大廈五級火殉職的消防隊員蕭永方及隊員陳兆龍，將以最高榮譽舉殯，消防處昨日爲喪禮進行綵排。

綵排在昨日上午十時半進行，當局

爲配合路祭安排，彌敦道及太子道西局部封閉，多條巴士線臨時改道。綵排期間，快富街至亞皆老街一段彌敦道封閉逾半小時，由於封路沒有預先通知，有市民一度鼓噪，衝破警方封鎖線。

消防隊員蕭永方及隊員陳兆龍的喪禮，將分別於九月五日及十一日舉行，遺體安葬浩園。（圖為消防員綵排出席路線 麥國良攝）

## 應屆會考生大帽山吊頸死

【本報訊】一名身世坎坷青年，昨日被發現在大帽山一處行山徑吊頸自殺，由消防員到場解下，證實已死亡毋須送院，警方正聯絡其親人，了解尋死原因。

死者陳×豪（十八歲），是應屆會考生，身上懷有一張零七至零八年度的中五學生證。消息稱，陳×豪是無父無母的孤兒，由一名阿姨照顧撫育，雖不致寄人籬下，但缺乏父母愛護關懷。

昨日中午十二時四十九分，有行山人士在荃灣荃錦公路出發往大帽山遠足，經過川龍附近一段行山徑時，赫見路旁樹叢有一名青年吊頸，立即報警求助。消防員到場將青年解下，但救護員檢查證實已氣絕身亡。警員在青年身上檢獲一張學生證，證實了身份。

## 智障少女被遺棄旺角街頭

【本報訊】一名疑有智障的少女，昨日凌晨被發現遭棄旺角街頭，警方接報尋獲事主，呼籲其親人或有其資料人士盡快與警方聯絡。

該名少女年約十六至二十歲，高約一點六二米，體重約四十五公斤，蓄短黑髮，被發現時身穿有粉紅色衣領及條紋的黑色襪衫、黑色褲及一對黑色鞋，攜帶一個淺灰色的袋。事主對於警員的查詢無法作對答，亦未能說明其身份。由於身上並無身份證明文件，不排除是遭人故意遺棄。警方呼籲該名女子的親人，或有其資料提供的市民，致電23986329與旺角警署當值人員聯絡。